

新乡市牧野区人民法院

新乡市牧野区人民法院 关于建立以案释法制度的实施方案

为深入贯彻落实党的二十大精神，进一步深化法治宣传工作，推进法治建设，按照上级部门有关要求，现就结合我院工作实际，关于建立以案释法制度，并制定本方案。

一、指导思想

以党的二十大精神为指导，充分发挥法官职业优势和典型案例的示范作用，围绕事实、证据、程序和法律适用等问题，广泛开展以案说法、以案释法活动，向当事人或社会公众宣传各种法律法规，教育引导全民形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围，进一步推动以案释法的常态化、规范化和制度化。

二、主要目标任务

全院各部门要严格按照以案释法制度的要求，充分利用裁判文书公开、典型案例发布、庭审公开、巡回审判、法制宣传等多种方式，向当事人或社会公众宣传法律法规，帮助辖区群众提高知法、守法、用法、护法的意识和能力。

三、主要措施

(一) 建立典型案例筛选发布制度。以案释法是利用身边或实际生活中发生的案例诠释法律的过程，要精心筛选具有重大典型教育意义、社会关注度高、与群众关系密切的“身边的案例”、“典型的案例”、“成熟的案例”、“针对性强的案例”作为释法重点。重点选取贪污贿赂、失职渎职等职务犯罪案件，非法集资、电信诈骗、养老诈骗、食品药品安全、环境保护等涉众型经济犯罪案件，知识产权、劳动争议、征地拆迁补偿等事关百姓自身权益的案件等。要通过网站、报刊、电子显示屏和召开新闻发布会等形式，定期向社会发布典型案例，以案释法、以案讲法，增强以案释法的针对性、有效性。典型案例的发布内容包括基本案情、裁判结果和典型意义。通过以案释法，让公众更加了解事实认定、法律适用的过程，了解案件审理、办结的情况。

(二) 建立以案释法媒体传播制度。要加强与新闻媒体的联系协调，充分发挥新闻媒体在以案释法中的传播作用，推动落实新闻媒体的公益普法责任。要强化互联网思维，加强新媒体新技术在普法中的运用，更好地运用微信、微博、微电影等新媒体开展以案释法，通过微信、微博、客户端等电子政务发布典型案例，为公众提供更多、更便捷的学法用法渠道，使新媒体成为公众普法的新平台、新渠道、新途径，切实把法治宣传延伸到社会每个角落，努力形成网上网下、线上线下相互补充、多层次、全方位的普法格局，实现法治与人们生产生活的“零距离”。

(三)建立以案释法宣传讲解制度。要积极推动以案释法宣讲制度。通过组织“送法六进”等活动，开展以案释法、法律咨询服务等各项活动，帮助当事人有效防范法律风险，依法维护合法权益。

四、工作要求

1、要根据不同的对象开展具有针对性的释法工作。向案件当事人的以案释法，要综合考虑案件性质特点、当事人需求以及法治宣传效果等因素，认真做好执法办案各个环节的释法说理工作，提高法治宣传教育的针对性和实效性。向社会公众的以案释法，要注意结合案件内容、性质、特点，充分发挥以案释法的引导、规范、预防与教育功能，增强法治宣传效果。

2、对可能引发当事人上访、产生负面社会舆情的案件。要针对当事人反映、质疑、举报、控告、申诉的重点问题进行分析论证、解释说明，在案件办理的关键环节或者作出案件处理决定前，向当事人进行释法说理。

3、在开展以案释法工作中要严格遵守工作纪律。进行以案释法，应当严格遵守法律规定的办案程序和工作规则，遵守职业准则，结合案件事实，向当事人提供法律意见，释法明理。在以案释法活动中，不得泄露国家秘密、商业秘密以及其他依法不得公开的信息。涉及当事人隐私或者未成年人犯罪信息的案件，应当通过必要方式进行处理，避免对当事人及其家属名誉、未成年人身心健康造成损害。

全院各部门要高度重视，充分认识建立以案释法制度的重要意义，根据本方案的要求开展以案释法活动，确保以案释法工作取得实效。各部门在开展以案释法活动中遇到的问题，或者对更好地促进以案释法工作开展的意见和建议，请及时报告综合办，以便完善修订本方案。

新乡市牧野区人民法院
2022年11月13日